

# 诈骗团伙装孙子 老人要警惕

□见习记者 潘文静

人们常说隔代亲,孙子孙女找爷爷奶奶帮忙,老人都会尽量满足。然而,近期有骗子专门利用老年人爱孙心切的心理,通过冒充受害人的孙辈,对老年人实施诈骗。

## “孙子”惹祸 老人“搭”钱

今年5月8日,山西太原市民李女士突然接到在出国留学“外孙”的电话。“外孙”说自己在国外惹了祸,急需一笔钱处理,并叮嘱姥姥不要将此告诉家里人。一听宝贝“外孙”惹了祸,李女士当即表示自己手头有4万元

钱。没过多久,一个自称是“外孙”朋友的人将4万元现金取走。当天下午,“外孙”再次来电,催促李女士再取一些钱,正赶上李女士的儿子回家并接听了电话。对方听到男子的声音便立即挂断。儿子感觉蹊跷,追问下得知事情经过,当即拨打电话报了警。

目前,该案件4名嫌疑人都已被刑事拘留,案件仍在进一步调查中。

## 多给老人普及反诈知识

最近一段时间,“装孙子”诈骗类型高发。犯罪分子假借孙辈身份,以“我打伤了人”“被警察抓走”等突发事件为由制造紧张氛围,让老年人紧张焦虑而忽略辨别真伪。与此同时,诈骗分子还会以“私了”“赔偿”等由头提出资金要求,并以“退学”“坐牢”等严重后果让老年人产生担忧和畏惧情绪,让老年人陷入恐慌。

哈尔滨市公安局刑侦支队提醒,在日常生活中,年轻人应多向家中老年人普及反诈知识,增强他们的防骗意识。提醒老年人注意家中座机接收的来自陌生人的电话。如发现老年人有为晚辈转账汇款的信息或行为,一定要了解、核对并报警咨询。同时,家中的座机应具备来电显示功能,以便核

来电人身份,如声音无法辨别,可通过亲友小名、生活习惯等较私密的问题提问验证。

对于对方提出的各类突发状况,务必联系其他亲友进行核实,不可轻信一面之词。当对方提出转账汇款要求时,务必与家属亲友商议后再作决定,切勿直接转账汇款。如不慎被骗,应第一时间报警,并提供对方收款账户等关键信息,确保警方第一时间开展支付冻结操作。

## 全民反诈 在行动

## 东北三省一区 协同立法推动 区域旅游业发展

1日,吉林省、辽宁省、黑龙江省、内蒙古自治区首部协同立法项目《关于促进东北三省一区旅游业协同发展的决定》正式施行,为东北地区旅游业高质量发展提供法治保障,对实现区域旅游资源互补共享具有重要意义。

决定全文共16条,梳理了东北三省一区自然和人文旅游资源的优势,明确协同发展的目标定位和路径;注重统筹协调,建立健全跨区域合作机制,提升协同发展合力;坚持问题导向,聚焦共性问题,推动相关法律法规衔接,促进旅游资源互补共享和高质量发展。 金津秀

## 图片新闻



## 免费乘车 庆回归

7月1日是香港回归祖国27周年纪念日。当天,香港青少年爱国主义教育基金会举办“电车免费乘车日”活动,邀请市民免费乘搭电车畅游香港岛,庆香港回归祖国27周年。 李志华

## 我国科学家创造出“无摩擦力”的冰

“如果把冰结在石墨烯等特定材料上,只让其生长一两个分子层,我们称其为二维冰,那么冰与材料表面之间的摩擦力会消失。”近日,北京大学物理学院量子材料科学中心、北京怀柔综合性国家科学中心轻元素量子材料交叉平台教授江颖表示。

实验结果表明,石墨烯表面上尺寸较大的二维冰岛,其静摩擦系数可低于0.01,即近乎理想的无摩擦状态。 张佳星

## 嫦娥六号标志性成果令人惊喜

结束了53天月背之旅的嫦娥六号返回器运抵北京。嫦娥六号任务有哪些创新之处?探测器在月背收获如何?国际载荷带回了哪些“纪念品”?国家航天局等单位在日前举行的国新办新闻发布会上给出答案。

## 创新:实现“三大技术突破”和“一项世界第一”

国家航天局副局长卞志刚介绍,嫦娥六号任务是中国航天史上迄今为止技术水平最高的月球探测任务,实现了“三大技术突破”和“一项世界第一”。即突破了月球逆行轨道设计与控制技术、月背智能采样技术、月背起飞上升技

术,实现了世界首次月球背面自动采样返回。

月球背面无法直接与地球通信,在月球背面采样和着陆必须依靠中继星。嫦娥六号任务副总设计师、中国科学院国家天文台研究员李春来称,这对深空通信技术是一个重要的验证和提升。

此外,月球背面采样返回还面临地形复杂等挑战,加大了任务实施的难度和风险。中国航天科技集团有限公司副总经理林益明说,考虑到月背的光照、测控条件等多种约束,设计了逆行的轨道飞行方案,做到了整个系统设计最优、最高效。

人们关心,嫦娥六号带回

多少月壤?胡浩透露,嫦娥六号样品容器可容纳2公斤左右月球样品。月背采集到的月壤状态和月球正面月壤细腻、松散的状态“似乎不太一样”。

## 探秘:传回科学数据“大礼包”

此次一同“搭车”月背旅行的,还有来自欧空局、法国、意大利、巴基斯坦的4台国际科学载荷。

5月8日,在嫦娥六号探测器实施近月制动后,巴基斯坦立方星成功分离,拍摄并成功回传了月球影像图;5月10日,中国国家航天局向巴方交接了立方星数据。

其他3个国际载荷,则在

嫦娥六号着陆月球后顺利开展。其中,意大利激光角反射器状态正常,法国氦气探测器在月面工作时间达32小时,欧空局月表负离子分析仪在月面工作3小时50分钟。

“这几台国际载荷工作都非常出色。”国家航天局国际合作司负责人刘云峰说。

在国际月球科研站项目中,国家航天局已经与10多个国家、国际组织签署了合作协议,将与合作伙伴一起就未来项目的任务、设计、联合实施和科学数据共享等开展多种形式的合作。 新华社

## S 时事速递

## 数字中国发展将进一步提质提速

国家数据局近日正式发布的《数字中国发展报告(2023年)》指出,2024年,外部环境依然严峻复杂,数字中国建设任务繁重艰巨,但我国拥有全球规模最大的数字化应用场景、强大的数字基础设施和高素质的数字人才,数字中国发展将进一步提质提速。

报告显示,2024年,数字中国建设将与我国加快发展新质生产力同频共振、协同发力,数字基础设施建设进一步提速,数字经济发展动能进一步增强,数字社会获得感进一步提升,数字领域国际合作空间进一步拓展。

严赋憬

## 黑龙江提高城乡 低保指导标准

黑龙江省全面提高城乡低保和特困人员救助供养指导标准,新指导标准自1日起执行。

据悉,黑龙江省城市低保指导标准提高到每月710元/人,农村低保指导标准提高到每月517元/人。城乡特困人员基本生活指导标准按照不低于城乡低保标准的1.3倍、且不低于2023年标准确定。全护理、半护理、全自理照料护理指导标准分别按照不低于当地最低工资标准的四分之一、六分之一、十分之一确定。 董宝森

## 北京医保个人账户可线上购药

北京市医疗保障局在1日召开的新闻发布会上介绍,北京推进非处方(OTC)药品线上支付试点工作取得新进展新突破。1日起,北京市参保人员可在京东、美团等线上平台,使用医保个人账户在300家医保定点零售药店购买药品。

目前,300家定点零售药店可覆盖北京市16个行政区和经济开发区。线上购药仅支持购买非处方(OTC)药品,对于医院开具的处方药,参保人可在开通医保移动支付的医院,通过手机线上支付。

陈旭

## 注销公告

哈尔滨文理专修学院,非统一社会信用代码:5223000041400700X3。经理事会会议决定学院终止办学。清算组成员:孙少伟,郑雨敏,赵寅宏。请相关债权人自本公告发布之日起20日内,向本单位申报债权债务,联系电话15904503819。特此公告。

## 丢失声明

▲哈尔滨玉凡运输有限责任公司,不慎将车牌号黑ABS561的营运证丢失,特此声明。

▲马相军,不慎将车牌号黑AU1959的道路运输经营许可证丢失,特此声明。

## 声明作废

▲哈尔滨市南岗区茗颜饮品店,不慎将黑龙江省食品小经营核准证正本丢失。核准证编号: XJYB(2023)230103008286。声明作废。

▲哈尔滨市南岗区茗颜饮品店,不慎将黑龙江省食品小经营核准证副本丢失。核准证编号: XJYB(2023)230103008286。声明作废。

▲黑龙江坤源建筑工程有限公司青冈县青冈镇分公司,统一社会信用代码:91231223MABTMX9E5X,不慎将公章、法人(沈健)名章、财务专用章丢失,声明作废。

▲薛森,性别:女因不慎将出生医学证明丢失,出生日期2018年5月16日,出生医学证明编号:R230130692,母亲姓名:薛英雪,身份证号:23088219900903412X,父亲姓名:薛宝满,身份证号:230882198901224114,出生医院:富锦市妇幼保健院,特此声明作废。

2024年7月3日

▲讷河市二克浅镇长兴村赵振山土地证丢失,身份证号230281196505033019,土地证编码1012006052,共计8亩。

▲哈尔滨市香坊区术后汤饭店不慎将黑龙江省食品小经营核准证副本丢失,核准证编号:JYB(2020)230110001671,声明作废。

▲范国彬个体运输户,不慎将道路运输经营许可证正本丢失,证号:230182035483,声明作废。

▲土地使用者:马万良,坐落于肇东市铁三街六委三十三组,宗地号:1371,土地使用面积:89.23平方米,土地用途:住宅。国有土地证丢失,声明作废。

▲青冈县青冈镇牧兴猪牛羊鲜肉店,统一社会信用代码:92231223MA1B77RU3W,不慎将公章丢失,声明作废。

▲哈尔滨万成专科医院有限公司,不慎将公章丢失,开户行:哈尔滨银行股份有限公司新阳广场支行,账号:18010000001807854。声明作废。

▲哈尔滨万成专科医院有限公司,不慎将财务专用章丢失,开户行:哈尔滨银行股份有限公司新阳广场支行,账号:18010000001807854。声明作废。

# 声明公告刊登热线

18686716631  
13763511313